

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗА КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, ДИРЕКЦИИ, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА.

№ 32 (858)

Среда, 30 сентября 1959 года.

Цена 10 коп.

НА ПУТИ К ВЕЛИКОЙ ЦЕЛИ

Главное, что характерно для жизни Китая наших дней — это небывалая энергия миллионов масс трудящихся, их высокая организованность и сплоченность. Китайский народ с огромным энтузиазмом, с самоотверженностью трудится над превращением в жизнь задачи, поставленной Коммунистической партией Китая: в 15 лет или в менее короткий срок догнать Англию по производству важнейших видов продукции. Китайский народ, сбросивший с себя многовековой гнет угнетателей, при народной власти обрел твердую почву под ногами.

Жизнь каждого китайца, будь то рабочий, крестьянин или представитель интеллигенции, подчинена великой цели: построить новую, счастливую жизнь.

В своей борьбе китайские трудящиеся постоянно чувствуют помощь Советского Союза. Поэтому все китайцы, от мала до велика, с большим уважением и любовью относятся к Советскому Союзу, к советским людям.

В. ВИТЮГИН,

доцент кафедры обогащения и брикетирования углей.



Доцент В. Витюгин среди аспирантов горно-металлургического института г. Чанша.

ПОМОЩЬ КИТАЙСКИМ ДРУЗЬЯМ

В 1957 году в лаборатории физико-технического факультета для Китайской Народной Республики были изготовлены два индукционных ускорителя — бетатрона и отправлены в политехнический институт Цинхуа и государственный университет г. Пекина.

За короткий срок, особенно за период большого скачка, в Китае построено более 40 различных ускорителей, подготовлены научные кадры. Невиданные темпы развития сложной науки об ускорителях объясняются прежде всего большой помощью, оказываемой Китаю Советским Союзом, и трудолюбием, энтузиазмом и огромной творческой инициативой китайских научных работников.

Наш институт принял большое участие в становлении молодой науки об ускорителях. На лекциях, которые читались нами о бетатроне, и профессором А. А. Воробьевым, об электронных ускорителях присут-

ствовали китайские научные работники из различных городов Китая. Находящийся до настоящего времени в Китае научный сотрудник НИИ ТПИ А. К. Берзин передает китайским товарищам опыт по использованию и применению бетатронов в ядерной физике.

За время пребывания в Китае сотрудников нашего института, были спроектированы и построены с их участием два бетатрона, которые с успехом

экспонировались на выставке, посвященной достижениям Китайской Народной Республики. По технической документации, высланной из нашего института, в государственном университете г. Шанхая построен и настраивается бетатрон на 25 мэв.

Благодаря личному контакту между Томским политехническим институтом, политехническим институтом Цинхуа и университетом г. Пекина завязалась тесная связь. От

укрепления нашей дружбы выиграют и наш институт и узанские выше учебные заведения Китая. В этих заведениях сложился хороший, очень трудоспособный, дружелюбно настроенный к нашей стране коллектив, у которого уже в настоящее время есть большие достижения, которые могут оказать помощь и в дальнейшем развитии нашего института.

Л. АНАНЬЕВ,
В. ГОРБУНОВ,
кандидаты технических наук.

УЗЫ ДРУЖБЫ КРЕПНУТ

ПОМОГ „СПУТНИК“

Покинуть родину, пусть даже на короткое время немного грустно.

Первым крупным китайским городом, в котором остановился поезд «Москва — Пекин», был Харбин. Была морозная ночь, похожая на нашу сибирскую. Выйдя из вагона, я увидела рядом с нашим поездом китайский состав и группу молодых

людей одетых в синие ватные брюки и куртки. Нижнюю часть лица многих из них закрывали плотные марлевые повязки. Зимой в Китае многие носят такие повязки. Ребята и девушки, подталкивая друг друга, стали смотреть на меня. Видно было, что им хочется поговорить. Я подошла к ним. Стали выяснять, кто я, откуда. «Москва» в китайском произношении звучит несколько иначе. Все

решило слово «спутник». Поняв, что я из Советского Союза, все заулыбались, стали пожимать мне руку, оживленно переговариваться. Очевидно, их заинтересовало, чем я занимаюсь, почему еду в Пекин, так во всяком случае я поняла их жесты. Трудно, не зная языка, объяснить, что ты лаборант. Я взяла руку одной девушки и показала мозоли на ее ладони, потом показала свою руку. Все стало понятно. Улыбки стали

еще шире, глаза теплее, рукопожатия сменились похлопыванием по плечу. А когда наш поезд отходил от перрона, вслед ему махали новые друзья на китайской земле.

За время нашего пребывания в Китае много было таких встреч, и официальных с хорошими, теплыми речами о Советском Союзе, его народе, помогающем строить социализм в Китае, и случайных, на первый взгляд незначительных, но свидетельствующих о большой дружбе между нашими народами.

(Окончание на 2-й стр.)

Н. С. Хрущев вернулся в Москву. Советский народ горячо приветствует успешное завершение миссии мира Н. С. Хрущева.

КНР, Пекин, политехнический институт Чин-Хуа Ташие

Коллектив Томского политехнического института горячо поздравляет студентов, рабочих, служащих и научных работников Пекинского политехнического института десятилетним юбилеем Китайской Народной Республики, желает больших успехов в деле подготовки кадров народному хозяй-

ству и развития научных исследований на благо великого китайского народа.

Ученые и студенты Томского политехнического института вместе со всем советским народом радуются и гордятся успехами трудящихся Китая.

Поздравительные телеграммы посланы также в Пекинский университет, Харбинский политехнический институт, Уханьский политехнический институт, Шанхайский политехни-

ческий институт, Сианьский политехнический институт, АН Китая и горно-металлургическому институту гор. Чанша.

ИЗ ПИСЕМ КИТАЙСКИХ ДРУЗЕЙ:

...Великий русский и китайский языки являются самыми богатыми и красивыми в мире, однако в них мы

никак не можем найти такие слова, которые по-настоящему смогут выразить нашу искреннюю дружбу и большую любовь к великому славному советскому народу.

Студенты I курса Пекинского института русского языка.

...Только тот, кто полон духом пролетарского интернационализма, может оказать нам такую бескорыстную и ничем не ограниченную помощь, как вы.

...Надеемся также, что дружба и научная связь между Томским политехническим институтом и Пекинским университетом будет с каждым днем усиливаться.
Ректор Пекинского университета МА ИН-ЧУ.

...Запуск Советским Союзом космической ракеты в сторону Луны означает новый высший уровень советской технической науки, открывает новую эпоху покорения вселенной человечеством. Эта победа советского народа придает воодушевление и огромную силу китайскому народу и миролюбивым народам всего мира. Наш народ будет еще настойчивее идти вперед по социалистическому пути, проложенному советским народом.

Коллектив обогатительного факультета Центрально-Южного горно-металлургического института Чанша.



На снимке: профессор А. Воробьев, кандидаты технических наук В. Горбунов, Л. Ананьев и А. Берзин среди научных работников Пекинского политехнического института.

ОРГАНИЗОВАННО НАЧАТЬ УЧЕБНЫЙ ГОД В СЕТИ ПАРТИЙНОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ — ВАЖНЕЙШАЯ ЗАДАЧА

С 1 октября начинается новый учебный год в сети партийного просвещения. Используя опыт прошлых лет, в помощь научным работникам, лаборантам, рабочим и служащим, занимающимся изучением марксистско-ленинской теории, создана разветвленная сеть кружков и семинаров по истории Коммунистической партии Советского Союза, истории международного коммунистического и рабочего движения, диалектическому и историческому материализму, политической экономии и конкретной экономике. В настоящее время заканчиваются последние приготовления к учебе, уточняются планы работы отдельных семинаров, состав участников кружков. Ряд молодых пропагандистов нашего института (т.т. Юнев А. П., Иванов В. П. и др.) прослушали цикл лекций по важнейшим вопросам марксистско-ленинской теории на курсах при обходе КПСС. Сейчас на большинстве факультетов проводятся организационные собрания. Хорошо подготовились к учебе в партизанских физико-технического факультета, кафедры физкультуры и спорта.

Однако не везде с подготовкой к новому учебному году обстоит благополучно. До сих пор неясно, изучением каких вопросов будут заниматься научные работники кафедр электрических машин и ЭИКТ электромеханиче-

ского факультета, не подобраны руководители кружков на геологоразведочном и радиотехническом факультетах, не уточнена тематика учебы в ряде семинаров по конкретной экономике и философии. До начала учебы в сети партийного просвещения остаются считанные дни.

С 1 октября возобновит свою работу лекторий по истории международного коммунистического и рабочего движения. Не позднее 5 октября должны пройти первые занятия кружков по изучению истории КПСС, политической и текущей политике, во второй декаде октября должны состояться первые занятия теоретических семинаров. В оставшееся время партбюро факультетов необходимо устранить недостатки в подготовке к новому учебному году и организованно начать учебу в сети партийного просвещения. Долг каждого коммуниста и научного работника — с первых же дней учебы активно и систематически работать над изучением марксистско-ленинской теории, тесно увязывать изучение теоретических проблем с практическими задачами коммунистического строительства в свете решений XXI съезда КПСС и Пленумов Центрального Комитета КПСС.

А. ГОРЮНОВ,
зам. секретаря парткома.

Решительнее изживать недостатки

На днях состоялось отчетно-выборное партийное собрание парторганизации рабочих и служащих. Докладчик, секретарь партийного бюро тов. Москалев много говорил о тех недостатках, которые имеют место в работе хозяйственных отделов и служб института. Однако в докладе мало было сказано о конкретных мерах, предпринимаемых партийным бюро по устранению этих недостатков. Наиболее слабым местом в работе отделов являются электроцех (начальник тов. Шамрай), снабжения и транспортный (тов. Лозовский), ОКС (тов. Котецкий) и другие. В этих отделах слаба трудовая дисциплина, нет должной борьбы за повышение производительности труда, не организовано по-настоящему социалистическое соревнование, рационализация и изобретательством никто не занимается. Выступающие коммунисты указывали, что партийное бюро только накануне отчетно-выборного собрания начало интересоваться вопросами механизации

трудоемких процессов. И как результат — ручной труд является основным в работе всех отделов и служб.

В докладе ни слова не было сказано о мероприятиях партийного бюро по упорядочению стиля работы хозяйственных отделов, о борьбе за экономию и бережливость, хотя все эти вопросы не раз поднимались на страницах нашей газеты. Приводились примеры, говорящие о хищении и растратывании лаборантами 10-го и других корпусов оборудования и других ценностей. Что предприняло партийное бюро по всем этим вопросам — коммунистам не известно.

Не нашел отражения в докладе и такой вопрос, как переход к массовому самообслуживанию учебных корпусов и общежитий. И это не случайно, ибо ни партийным бюро, ни администрацией института до сих пор по вопросу самообслуживания ничего не сделано, люди варят в собственном соку.

Выступающие товарищи много говорили о политико-воспитательной работе в отделах. Оказалось, что во многих отделах и службах она почти не проводится. Многие агитаторы, выделенные парткомом и партийным бюро для проведения бесед, не работают. «В гараже не помнят, когда читали там газеты, не говоря уже о беседах», — говорит коммунист тов. Моисеенко. Об отсутствии должной политико-воспитательной работы с людьми говорит такая цифра: за год побывало в вырзители около 60 человек из числа рабочих и служащих, обслуживаемых партийной организацией. В числе их коммунисты Кузьмин, Мудрин, Поповский и др.

Активное обсуждение коммунистами наболевших вопросов показало, что партийная организация рабочих и служащих здоровая и вполне сможет выполнить стоящие перед ней задачи.

В. БУРКОВ,
М. САВРАСОВ.

УЗЫ ДРУЖБЫ КРЕПНУТ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

„СУЛЯН ЖЕНЬ“ — ЭТО ПОНЯТНО КАЖДОМУ

Вспоминается первомайская демонстрация в Пекине. На трибуне рядом с нами с одной стороны небольшая группа американских корреспондентов, с другой — две пожилые китайки. Одна из нас обратилась с просьбой к женщинам показать, когда пойдет колонна политехнического института Циньхуа. Тогда мы могли уже сказать это слово по-китайски, но говорили мы плохо, и женщины с трудом понимали нас. И что самое интересное, они как то не особенно хотели понять. Когда же в разговоре, не помню, с чьей стороны, прозвучало слово «Сулянь жень» (советский человек), отношение сразу изменилось, возторгались демонстрацией мы стали уже вместе, даже под одним зонтом, и познакомились в конце уже как старые знакомые.

Радостным громким «Сулянь жень» провожали нас пекинские мальчишки, нежным сердечным «Сулянь жень» приветствовали

пожилые крестьянки маленькой горной деревеньки, где мы были первыми русскими.

СЕМЕНА ДРУЖБЫ ДАЮТ ПЛОДЫ

«Расцвел еще один цветок китайско-советской дружбы» — так часто пишут и говорят в Китае. Вступил в строй завод, построенный с помощью советских специалистов, — расцвел цветок, составлен учебник русского языка, в работе над которым принимали участие русские — еще один цветок. Между прочим, в расцвете одного из многочисленных цветов китайско-советской дружбы помог и наш институт. В письме ректора Пекинского университета профессора Ма Ен-чу, написанном по случаю отъезда работников нашего института Ананьева и Горбунова из Китая, говорится:

«При вашей помощи бетатрон, изготовленный Томским политехническим институтом, дал первый лучок излучения в нашей стране и создан первый китайский бетатрон. Все это продвинуло вперед молодую атомную науку в нашей стране.

Сейчас работа по проектированию и изготовлению бетатрона бурно развернулась, и в скором времени вы увидите, что семена дружбы, посеянные вами, расцветут и дадут плоды по всему Китаю».

А в письме, переданном мне на вокзале, студентами Пекинского института русского языка, ка, есть такие замечательные слова:

«Великий русский и китайский языки являются самыми богатыми и красивыми в мире, однако в них мы никак не можем найти такие слова, которые по-настоящему смогут выразить нашу искреннюю дружбу и большую любовь к великому славянскому советскому народу».

РОДИНА ДРУЗЕЙ ТОЖЕ ДОРОГА

Уезжали из Китая мы в необыкновенно жаркий день. С этим поездом ехало много специалистов, но во много раз больше было провожающих. Прощальные напутствия, приветия советским людям, обе-

НА МЕЖДУНАРОДНОМ СТУДЕНЧЕСКОМ СЕМИНАРЕ

С 10 по 16 сентября в Москве проходил международный семинар на тему: «Высшее образование в СССР». В работе семинара приняло участие 77 делегатов национальных студенческих организаций 42 стран. Ниже мы публикуем статью представителя Советского Союза от вузов Сибири и Дальнего Востока, секретаря комитета ВЛКСМ нашего института Н. Макарова о работе международного семинара.

Какой должна быть высшая школа, чтобы она была на уровне задач, выдвигаемых перед ней обществом? Кто учится в вузах СССР? Кому служит высшая школа в нашей стране? Как она связана с государством, обществом?

Это были основные вопросы, которые больше всего волновали наших гостей и потому особенно горячо обсуждались на всех заседаниях, встречах, были предметом споров. Делегаты многих капиталистических стран рассказали о бедственном положении, в котором находится среднее и высшее образование в их странах; особенно в тяжелом положении находятся высшие школы в колониальных и полуколониальных странах, где существующие там редкие университеты фактически превращены в орудие империализма, в орудие эксплуатации. Университет оторван от жизни, от национальных интересов страны. Чудовищные размеры принимает в них расовая дискриминация. Например, в Алжире в университете учится всего лишь 600 алжирцев, но более 7.000 французов. В стране нет ни одного учебника на родном языке. В Колумбии только 5 процентов выпускников средних школ может поступить в высшие учебные заведения; основная часть вузов в этой стране находится в руках католической церкви. Крупнейший в стране университет возглавляется не ученым, а армейским генералом. В Аргентине всего один процент студентов обеспечивается стипендией. В Южно-Африканском Союзе четыре университета предназначены для белых и только медицинский колледж и один университет принимает африканцев, но и в этих вузах их число не может превышать половины приема.

«Без национальной независимости мы не добьемся развития образования», — в один

голос заявляли делегаты этих стран.

Некоторые делегаты буржуазных стран (особенно ФРГ, Англии, Финляндии) выступали с лозунгами «автономии», университетов, т.е. за полную независимость университетов от государства. Однако, большинство участников семинара считало, что главным условием развития образования является не автономия, а полная демократизация системы образования, доступ получения образования для различных слоев населения, тесная связь институтов с жизнью, «Полное уничтожение дискриминации по расовым и другим признакам, увеличение ассигнований на образование, расширение сети учебных заведений — вот истинные пути улучшения образования», — заявил представитель из Туниса Сахя Мохомед.

Лучшим примером справедливости этих слов служит наша страна. Это особенно было заметно на семинаре. В СССР больше чем в 8,5 раза расходуется средств на просвещение, чем на государственное управление, а студентов учится в четыре раза больше, чем в таких многонаселенных и развитых странах, как Англия, Франция, ФРГ, Италия вместе взятых.

— Мы восхищаемся успехами и завидуем нашим советским друзьям, — заявил председатель НСС Марокко Шаджан Абдельджабар. — Мы не имеем пока таких возможностей, но мы хотим создать свои университеты и будем обязательно у вас учиться.

Его дружно поддержали другие делегаты.

Бурно развиваются университеты в странах, которые обрели национальную независимость. Совсем недавно открылся первый национальный университет в Марокко; в Тунисе разработан десятилетний план развития образования и 20% бюджета ежегодно расходуется для этой цели. В Ираке за один год увеличили набор студентов в три раза. 300 человек будет учиться в СССР.

Еще более велики успехи в странах народной демократии. С 1945 года число университетов в ГДР увеличилось с шести до 46, причем более 90% всех студентов получают государственную стипендию. В старом Вьетнаме был только один университет, а сейчас их девять...

Мы были счастливы и горды успехами своей высшей школы. До поздней ночи продолжались горячие, но дружественные беседы и споры. Особенно большой интерес у иностранных делегатов вызвала начавшаяся перестройка нашей школы. Большинство считает, что это хорошее перспективное начинание.

(Продолжение следует).

КТО ВИНОВАТ?

В подобное положение может попасть каждый, кто рискнет пройти через вестибюль общежития по ул. Усова, 13-а, 17, и некоторых других.

Рис. Н. Дедова.

дания писать, надежды увидеться и снова прощальные приветы, слезы и даже поцелуй, хоть в Китае нет обычая целоваться — все это осталось позади, когда презд под звуки распространяемого в Китае марша «Москва — Пекин» тронулся.

Из окна вагона мы долго еще видели большую толпу наших друзей и впереди всех идущего вслед за вагоном переводчика Суна.

Уезжая из Китая, мы поняли, что можно скучать и о чужой родине.

Л. ГОРБУНОВА,
зам. кабинетам истории
КПСС.



Редактор
Н. Ф. ЛИВШИЦ.